

这个“网红所长”真接地气

——记承德市公安局双桥分局牛圈子沟派出所所长宋国兴

婴儿中毒急需转院 民警冒雨护送就医

□ 王瑶

7月27日18时许,京港澳高速定州段降下中到大雨,道路湿滑。高速交警定州大队民警在巡逻时,突然发现行车道内一辆越野车开启双闪灯,多次鸣笛,车窗中有乘客伸出手向巡逻民警挥手示意。

民警立即引导该车在最近的停车带安全停车,随后下车询问情况。驾驶员急切地告诉民警,他们是从安国过来的,车里有一名八个月大的婴儿因氯化铝中毒,急需转至保定市儿童医院接受救治。但是司机因为不熟悉路况,加上雨天行车不畅,当看到巡逻的警车经过时便向民警求助,希望民警帮忙将孩子紧急送往保定市儿童医院。

接到求助后,民警迅速向大队指挥中心汇报,联系儿童医院救护车赶往高速公路出口对接。民警冒雨将患病孩子及其家人转移到警车上,一路拉响警笛开启警灯,在保证安全的情况下火速赶往高速公路出口,与等候在站口的救护车会合。婴儿被转移到救护车上得到及时救治,临走时,孩子家属一再向民警鞠躬感谢,称“风雨无情人有情,感谢民警及时的救助”。

喝酒解乏 醉驾男子被查后悔不迭

河北法制报 (霍晓琳)“我干活累了,喝酒解解乏,知道酒后开车不对,我错了,我真的好后悔。”7月26日,一名自称“为了喝酒解乏”的驾驶人醉酒后驾驶石家庄市栾城区交警大队交通管理大队民警查获。

当日21时30分许,执勤民警在栾城区栾城路西外环路段开展酒驾专项整治时,发现一辆小型轿车形迹可疑,民警将其拦下。降下车窗,民警就闻到一股浓烈的酒味,当即对司机陈某进行酒精呼气测试,其结果为125mg/100ml,涉嫌醉酒后驾驶机动车。民警将驾驶员田某带去医院抽血送检,经检测田某血液酒精含量为138.3mg/100ml,田某已属醉驾范畴,涉嫌危险驾驶罪。

田某告诉民警自己工作了一天,觉得很累,便在晚餐时喝了点酒解解乏。虽然明知酒后驾驶的危害,但是侥幸心理还是让他选择铤而走险,没想到被执勤民警抓了个正着。

根据道路交通安全法的相关规定,田某被依法吊销驾驶证,且五年内不得取得驾驶证,同时还将面临刑事责任。



图为宋国兴向群众进行反诈宣传。

单返利、投资理财等诈骗案例,以及相继打掉猫池、色情引流等诈骗窝点的情况,并且以案说法。宋国兴把整个宣传过程精心制作成小视频发布在“牛镇无诈”抖音号,点击率很快就突破10万。

截至目前,宋国兴制作发布了100多个反诈视频,用风趣、幽默的话语,真人出境,讲述身边案例,帮助大家识破骗子的套路。

2021年9月,宋国兴又想出了新招:在辖区内发布“硬核”警情通报图。“咱们辖区又有一女的,被冒充公检法的人员给骗了2万多。真是让人无语啊,老手法、老套路,就是不断有人被骗……”

这种“另类”警情通报一改以往严肃面孔,以接地气的语言方式,得到了广大网友的一致好评,迅速在社交平台走红,赢得评论区的一片点赞。

就这样,白天,他走进小区给楼院长讲反诈知识,推开店铺门给经营者讲诈骗案例,到学校讲台上给师生做大型演讲;晚上,他精心编辑“牛镇无诈”抖音号,写有趣的段子,录幽默的视频,撰写口语化的警情通报。他急切地想用最短的时间让所有群众都树立起反诈意识。

这样新颖别致的宣传方式,收到很好的效果。

这些视频和警情通报,都是宋国兴利用个人休息时间制作完成的。“我就是要在网络上跟犯罪分子争夺流量、争夺阵地,只要反诈宣传有人听、乐于听,自己多受点累不算啥!”宋国兴说。

一时间,辖区群众在网上、网下,到处都可以看到宋国兴的身影,到处都可以听到宋国兴动情的宣讲。宋国兴不分白天黑夜,全天候全覆盖宣传,终于见到成效,群众心中有了强烈的反诈意识,案件高发态势得到了有效遏制。

“‘牛所长’,我是您的粉丝”

如今,宋国兴成了拥有2万多“粉丝”的“网红所长”。他把网上的流量全部用在了工作上,当成开展工作的便利条件。

走在大街小巷中,很多人都认识他,主动跟他打招呼。群众不叫他宋所长,都亲切地叫他“牛所长”,而且越叫越响;辖区大量群众成了他的粉丝,每天关注他的视频内容。

两个互不认识的男子在餐馆发生了口角,然后就撕扯了起来,马上就要大打出手。餐馆老板报警后,俩人带到了派出所。到了派出所后,俩人依然是谁也不让谁。宋国兴听到了二人的吵闹声,就过来看看情况,这时其中一名男子一抬头,看见了赶过来的宋国兴,瞬间激动了起来:“呀!‘牛所长’,我……我是你粉丝……”另一个男子也站起来道:“我更是粉丝,我早就关注‘牛镇无诈’了。”男子掏出手机,“昨天我还点赞了……”宋国兴乐呵呵地说:“既然都是我‘粉丝’,大家就是一家人,别吵吵了,快握手言和吧。”一场可能发生的治安案件,就这样轻松化解。

凭借自身的“网红效应”,宋国兴

一男子因裸聊被骗12万余元

永年警方循线抓获“帮信”嫌疑人

河北法制报 (胡晓闯)近日,邯郸永年警方经细致研判、千里追击,抓获涉嫌“帮信”犯罪嫌疑人朱某。

永年辖区宋某凌晨玩手机时,有一名陌生妙龄女子加他QQ好友,询问宋某是否要裸聊,并发来一个链接,宋某当时脑袋一热,便点开了链接,与对方通过视频“坦诚相见”……

可没过多久,宋某就收到了自己的裸聊截图和通讯录信息,对方向宋某索要5000元,并威胁如果不愿意花钱“私了”,就将裸聊图片发给通讯录中的家人和朋友。

惊慌失措的宋某一时间不知该怎么办,只能按照对方要求,向对方指定账户转了5000元。然而,噩梦并没有结束,在接下来的时间里,对方又以封口费、删视频等各种理由陆续敲诈宋某12万余元。但是对方仍然不依不饶要求继续汇款,无奈之下宋某选择报警。

接警后,永年区公安局铁西刑警队迅速组织警力开展侦查,经对受害人被骗资金流向进行认真分析研判,发现部分被骗钱款流入吉林省长春市朱某的银行卡后被转出,而且朱某银行卡短时间内进出账流水巨大,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。

获此线索后,办案民警远赴吉林省,在当地警方的支持下,经过多日摸排,7月15日成功将犯罪嫌疑人朱某抓获归案。经进一步查明,朱某为了私利,明知他人在利用自己的银行卡实施信息网络违法犯罪活动的情况下,仍将名下银行卡出借给他人,后被不法分子用于电信网络诈骗支付结算。目前,犯罪嫌疑人朱某已被永年区公安局依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

奋进新征程 建功新时代·我为群众办实事

□ 讲述:青龙满族自治县公安局干沟派出所所长 马腾飞 整理:河北法制报记者 刘帅

每当我回想起恰某某夫妇接过户口簿和身份证时那满满的幸福与激动之情,这一天紧张而忙碌的工作所带来的疲惫感骤然消减了很多。深思回味,更加让我打心底里感到能够真正为老百姓办一些实事、做一些好事,一切辛苦与付出都是值得的。

和恰某某一家结缘,还要从几个月前说起。记得那是3月14日,县局户政中队的同事给我打来电话,向我转达了上级公安机关关于辖区无户口人员恰某某的核查指令。没有户口对老百姓来说是个大事儿,我赶忙带领民警驱车前往辖区南胡哈村的恰某某家。

恰某某25年前与丈夫魏某某相识,后嫁了过来,婚后生了一儿一女,日子过得一直比较困难。恰某某因一直没有户口,无法办理身份证,不仅不能享受扶贫政策,就连基本的农村医保也没有。

那天,夫妻俩领着我们看了看,虽然是住上了小楼房,但屋子里几

乎没有什么像样的家具,一台电视机还是十几年前亲戚家淘汰下来的“古董”。

通过和夫妻二人谈话,我了解到,25年前,恰某某随丈夫魏某某从云南坐火车到河北的途中丢失了身份证,按照当时的政策,恰某某想要补办身份证就必须回原籍办理,但山高水长以及窘迫的经济条件让俩人放弃了这一想法。多年来,恰某某的身份问题,成了夫妻俩心头一块放不下的“石头”。直到今年2月,省公安厅开展集中解决无户口人员登记户口问题专项行动,并开通了全省无户籍人员自助申报便民系统,恰某某和丈夫魏某某得到消息后,就抱着试试看的态度进行了网上无户籍申报。

回派出所的路上,我暗下决心,一定要把这个事情办好!回到单位,我立刻行动,辗转联系上了恰某某的原籍地派出所,取得了兄弟单位的支持。但是,我们通过户籍系统查询时,却发现了问题。户籍系统根本就查不到恰某某的信息,恰某某原籍地派出所的民警查询户籍纸质台账也查不到恰某某的任何信息。

事情不能就这样半途而废。此

后的联系过程中,我和恰某某原籍地派出所户籍民警和社区民警经过认真分析和深入调查认定,在2005年建立人口信息系统时,因恰某某已离开辖区多年无法采集人像信息,当地未录入恰某某信息。按照之前的政策,如果在青龙为恰某某落实户口问题,就必须通过户口迁移的形式,但前提是,她在原籍得有户口。按照规定,恢复户口需要本人现场办理。但恰某某没有二代身份证,既买不了火车票、汽车票,也没办法住宿登记,况且当时受诸多不确定性因素的影响,加之来回路费对恰某某来说也是一笔不小的开支。

随后,我多次召集所内同志研究如何按照新的政策指引办理此事。探讨中,我们得出一致结论,按照新的政策指引调查办理,需要形成严谨、细致、完整的证据材料链条,但这是一项极其耗时费力的工作。但有感于恰某某的现实状况,我们下定决心要按照新的政策指引查证、办理好此事。

此后的一段时间里,在所内人员紧张的情况下,我们成立了此项工作的专题工作小组,在干沟乡本地进行了大量的排查走访工作。我们走访了大量村民,并着重就相关问题对当事人恰某某夫妇、当事人的家属、知情的村干部及群众进行深入了解,制作了9份专题询问笔录以证实恰某某的身份情况。

此外,我所还给恰某某做了DNA信息采集工作,并搜集了恰某某在不同时期的生活照及证件照随函件一同寄往原籍地派出所,以便对方做技术比对及亲属的辨认查询工作。对接当地派出所同步协助开展调查工作过程中,我们获得了当地派出所经过调查核实后的两次复函,确认了恰某某的身份。其间,当地派出所组织社区民警对当事人恰某某的母亲、弟弟、村干部、同村居民等做了深入走访调查,还向我们提供了恰某某家人早前的更多相关户籍信息及资料,并采集了其母亲和弟弟的DNA,以支持我们做比对工作。

通过DNA比对,证实了恰某某与其母亲及其弟弟的血缘关系。经过数据比对核实,再次辅助确认了恰某某身份的可靠性。

功夫不负有心人。经过两个多月的不懈努力,我们终于完成了相关调查核实工作,在两地警方的密切配合下,恰某某终于按照政策直接获得了河北省的身份证与户口本,干沟乡南胡哈村委会也在政策范围内着手为恰某某办理低保相关手续。

恰某某一次没跑,在两地公安机关的通力协作下,彻底解决了25年无户口的问题。恰某某找回了身份,日子有了盼头。当拿到户口本和身份证的那一刻,夫妻俩的脸上露出了幸福的笑容。

公告